

## 菏泽市中医医院:

# 春风化雨润无声 中医特色创佳绩

## 育重点学科、引先进设备、创联手协作、建特色医院

本报见习记者 陈晨

菏泽市中医医院在市委、市政府和市卫生局的大力支持下,牢牢紧扣“厚德载物 大医精诚”的医院精神,在重点专科建设、专业设备引进、单位联手协作、人才招聘培养、门诊病房综合大楼建设、中药制剂合作等方面取得了优异成绩。

2012年,医院获得了国家级临床建设单位和国家级重点专科建设项目,同时医院有四个省级重点专科。这一年,医院还与北京同仁堂的联手协作,引进了中药饮片小包装,并获得了“消费者满意单位”的荣誉。

当前“看病难、看病贵”问题凸显,秉承“仁、和、精、诚”是中医文化的核心价值,全面促进医院和谐、稳定、持续、快速发展,打造菏泽老百姓诚信放心医院,成为了菏泽市中医医院一直努力的目标。

### 励精图治 勇争潮头

在重点专科建设方面,医院被国家中医药管理局批准为国家中医药管理局第三批中医药防治传染临床基地建设单位(国中医药医政函【2012】1号),内分泌科、儿科分别被国家中医药管理局批准为国家级“十二五”重点专科建设项目单位(国中医药医政发【2012】2号)。同时菏泽市中医药的四个专科获得“山东省第四批中医药重点专科建设”项目。

在专业设备引进方面,医院率先引进了相对先进的流式细胞仪、肿瘤射频热疗系统、调Q激光治疗仪、311nm窄谱紫外线光疗仪(NB-UVB)和超级洁霸量子仪等,这些先进的仪器在治疗相关病症方面具有显著的疗效。同时中医院是全市第一家引进无痛分娩技术的医院。

在特色专科建设方面,医院在2011年重点加强了三个特色专科,分别是血液科、肿瘤科、妇产科。这三个特色专科在菏泽医疗系统是首屈一指的,具有专业的人才队伍、先进的治疗理念、方式,并引进了先进的治疗仪器,为老百姓带来更好的治疗效果。

在中药制剂研发方面,中医院

达成了与北京同仁堂的联手协作,成功引进了中药饮片小包装,为老百姓的中药饮用带来了极大的方便。同时在省药监局已批准四个品种后,市中医院又申报了9个品种,先后开发中药代茶饮,如消食饮、润清止咳饮、益寿八宝、养生益寿饮、平潜降压饮、醒酒饮等12种。均机制成小包装,似若冲茶一样方便引用。

在建设医院建筑方面,为改善病人住院条件和环境,医院于2011年3月1日开始建设门诊病房综合大楼,总投资1.8亿元,预计2012年底投入使用。据了解,在门诊病房综合大楼启用后,医院将设置中药药长廊、中医名家工作室、国医堂、



▲菏泽市人大常委会第一副主任杨永昌、菏泽市政府副市长黄秀玲莅临医院视察工作,院长郝敬忠陪同。

康复中心、制剂中心、大病治疗中心,到时就医环境和工作环境都会得到彻底改善。

一系列的努力,换得了患者的肯定。2011年10月菏泽市中医医院被菏泽市消费者协会评为“消费者满意单位”,这是对医院的工作做了实质性的认可,同时也反映了广大消费者的心声。

### 理念先行 人才兴院

近年来,中医院与北京各大医院联姻,聘请首都医科大学中医药学院副院长、博士生导师、主任医师高彦彬教授,北京世纪坛医院中医科主任、博士生导师、主任医师冯兴中教授等十位专家教授为客座教授,经常来院坐诊、讲学、会诊。中医院在省市领导特别是市局领导的直接关心和支持下,先后争取了山东省中医院和青岛海慈医疗集团的帮扶,他们不仅派专家到中医院坐诊、查房、讲座、指导工作,还为医院带来了新技术和新的管理理念。其中青岛海慈医院妇产科张燕主任医师在帮扶市中医院妇产科期间,带领妇产科,在麻醉科支持下,成功开展了无痛分娩术,填补了菏泽此项技术空白。目前市中医院已开展无痛分娩200多例,为准妈妈们带来了福音。

另外,在这一年中高端人才队伍建设取得重要进展。为了进一步提升诊疗服务质量,医院大力推行人才兴院战略,积极引进高学历人才。医院在2010年引进人才的基础上,2011年又引进了2名博士和44名硕士。目前医院已有100多名博士和硕士,实现了历史上的跨越。其中,血液科主任医师、博士、血液病专家张子彦就是医院费大力气引进的人才。张子彦一直从事血液



病的治疗工作,先后攻读硕士、博士,曾是浙江省人民政府“151”工程引进人才。张子彦博士到中医院后,医院高度重视,花巨资购进了菏泽第一台流式细胞仪,已正式使用。

### 勇于创新 硕果累累

菏泽市中医医院在2011年以重点专科建设为抓手,积极实施名医、名科、名院战略,落实专科、专病、专家、专药目标。突出中医特色,提升市中医院的核心竞争力。医院目前有市级重点中医专科、心内科、内分泌科、中风科、针推科、骨伤科5个,市级重点中医专科建设单位6个;国家级重点中医专科建设单位2个,省级重点中医专科建设单位4个,山东省名老中医1人,市级名老中医2人。

2012年,菏泽市中医医院已被批准为国家级中医药防治传染临床基地建设单位,内分泌科、儿科分别被批准为国家级重点专科建设项目单位。同时医院的心血管科、骨伤科、脑病科及推拿科正在获得“山东省第四批中医药重点专科建设”项目。

同时,2012年医院完成了与北京同仁堂的联手协作,引进了中药饮片小包装。医院在与北京同仁堂强强联合的同时,不仅为菏泽市群

众提供高质量的中药饮片,还为老百姓打造出古色古香的就医环境,让老百姓感受到传统中医深厚的文化底蕴。

医院的皮肤科和美容科率先引进了先进的治疗仪器,为给老百姓带来更好的治疗效果做出了实质性的努力。其中皮肤科率先引进了调Q激光治疗仪和311nm窄谱紫外线光疗仪(NB-UVB)。调Q激光治疗仪利用光爆破原理祛除病变组织里的色素,对痣、斑、纹身等具有显著的治疗效果。311nm窄谱紫外线光疗仪(NB-UVB)



▲与北京同仁堂的联手协作后,药品质量明显提高,得到患者的好评。

对银屑病、白癜风、异位性皮炎等皮肤病疗效显著。美容科引进了超级洁霸量子仪,对增白去皱、消除雀斑、收细毛孔和嫩肤肌肤具有明显疗效,并且该仪器有全面部治疗,整体改善面部状况的优势,为菏泽爱美女士带来了希望的福祉。

### 特色专科介绍

#### 血液科:

菏泽市中医医院血液科技术力量雄厚,现有主任医师1名,副主任医师1名,医学博士1名,硕士4名,并有一支优秀的护理队伍,其中血液病专家张子彦是医院费大力气引进的人才。血液科拥有全市唯一一台、世界上最先进的临床用全自动双激光四色流式细胞仪(FACSCalibur),是目前血液病诊断治疗必不可少的高端仪器,可以广泛应用于临床和科研工作。血液科主要对血液系统恶性肿瘤进行准确诊断和治疗、慢性血液病中西医结合治疗、血友病

患者的综合治疗、发热性疾病的诊断和治疗。

血液科在巩固以往传统治疗方式的同时,大力发展新技术。在中西医结合治疗急性慢性白血病、恶性淋巴瘤、特发性血小板减少性紫癜、真性红细胞增多症、骨髓纤维化、原发性血小板增多症等疾病,具有疗效可靠,毒副作用小的特点。在血液病的诊治方面,血液科医生既能保持西医的领先水平,又能充分发挥中医的优势,采用中西医结合的方式,切实为广大患者提供简便、有效、优质的治疗服务。

#### 肿瘤科:

肿瘤科具有中医、西医和中西医结合专业毕业的人才队伍和完善的人才梯队,医疗人员全部具有医学硕士或学士学位。医院经过详细考察、多方调研在全市率先引进了国内外公认的肿瘤射频消融治疗、肿瘤射频治疗和中医治疗等方式,为每一位患者“量体裁衣”制订符合国际先进理念的规范化个性化的综合治疗方案。

毒副作用,增强机体免疫力,对恶性胸水和腹水具有显著疗效。

同时,肿瘤科的医生将根据患者各自的具体情况和各种治疗手段的特点,综合运用肿瘤射频消融治疗、肿瘤射频治疗和中医治疗等方式,为每一位患者“量体裁衣”制订符合国际先进理念的规范化个性化的综合治疗方案。

#### 妇产科:

2011年,菏泽市中医医院妇产科率先开展无痛分娩服务,是全市第一家引进无痛分娩的医院。“无痛分娩”在医学上称为分娩镇痛,目前国际医学界应用最广泛的方式。无痛分娩是一项很成熟的技术,但在我国还是一项新鲜事物,但在国外已经应用非常普遍,准妈妈可以放心享用无痛分娩,这是一项简单易行、安全成熟的技术。

的妈妈就感觉不到宫缩的强烈阵痛了,能感觉到的疼痛就好像是来月经时轻微的腹痛。无痛分娩的全过程是由麻醉医生和妇产科医生合作完成的,正常的无痛分娩在产房中即可进行,无需进手术室操作。

安全无痛分娩采用硬膜外麻醉,用药浓度大约相当于剖宫产的1/40,产妇产后安全,胎儿无不良影响。药效持久大约在给药10分钟后,分娩

分娩镇痛是未来医学发展的需要和必然,随着医学模式的转变,“分娩必痛”的传统观念也得到了转变。医院本着科学化、人性化的服务理念,大力开展分娩镇痛工作,减轻产妇的痛苦,降低剖腹产率,同时也为产妇家庭减轻经济负担。



▲菏泽市中医医院一期综合大楼。